



難忘的一場紀念音樂晚會

難忘的2008年：我們同中國人民對外友好協會（簡稱：「中外友協」）一起主辦了在北京、香港舉行的許多友好文化交流活動，其中包括3月4日在剛落成的北京國家大劇院舉行紀念周恩來總理誕辰110周年「大愛無邊」音樂晚會。

周總理的誕辰紀念日是每年的3月5日，按照中國傳統習俗，紀念誕辰要在該月份當日或之前舉行，恰逢每年3月是人大政協開會期間，如要在人民大會堂舉行，就必須在3月中旬，但我們又覺得有點不恰當，時間愈來愈逼近，2月還未落實場地，正籌備，忽傳來讓人振奮的消息！

事緣周秉德大姐（周總理的侄女及其家族代表）在2月裏的航班機上，與坐在側旁的乘客閒聊間，得悉對方是國家大劇院的副院長王爭鳴——他提到原來當年周總理曾提議將要在人民大會堂西側建立一座大劇院，故他們選址該處，以紀念他的遺願，他倆覺得如果這次音樂晚會能在國家大劇院舉行，實在別具意義。

王副院長很快徵得劇院同意，更特別選了誕辰前一天（3月4日）給予可容納近2,000人的歌劇院作為演出場地，和我們一同主辦這場紀念活動。

大家聽到不但解決了問題，而且能在新落成的國家大劇院演

出，不禁驚喜歡呼！真是周總理在天有靈，護佑我們！當時國家大劇院剛接受演出才兩個月，許多殿堂級的藝術家仍未踏足該舞台，大部分的觀眾亦未曾到訪，大家期待和興奮的心情可想而知。

參與晚會演出的台前幕後工作人員，都是國家一級精英人選，難得周大姐對我信任有加，委任我當晚會的製片人，榮幸之餘，我不敢掉以輕心，實行全力以赴。

感謝在當時「中外友協」的陳昊蘇會長、李小林副會長，國家大劇院的陳平院長、王爭鳴副院長的帶領下，還有外交部、文化部、國家廣電總局的全力支持，一切籌備得有秩序，當然還要感謝周秉德大姐、中外友協基金會夏國珠秘書長、友誼館俞士蓮秘書長、前央視春晚導演任曉峰等和眾多藝術家們的緊密聯繫合作，讓我們在周總理當年的選址——國家大劇院，一同緬懷他偉大的成就！

（待續）



●2008年3月4日，我們同中外友協、國家大劇院一起主辦紀念周恩來總理誕辰110周年「大愛無邊」音樂晚會。作者供圖



為李佳芯鋪路再奪視后？

李佳芯擔正女一的新劇《智能愛人》，是套時裝愛情科幻喜劇，4月尾已在myTV Gold及TVB Anywhere點播專區搶先看全套上架，據知該劇將會安排在暑假播映，有估計這安排是為李佳芯再奪視后鋪路，如此說來，李佳芯在劇中表現一定很出色，故率先在翡翠台播出前欣賞。

故事講述李佳芯飾演的高端智能人出廠時意外走失，流落人間，落入飾演人工智能公司職員的陸永手中，陸永如獲至寶，私下將李佳芯據為己有。李佳芯為協助陸永家人執行各項奇怪任務，啟動自我學習功能，自此嚮盡人間百味的七情六慾，更愛上了主人陸永，體會情為何物，而陸永公司高層兼情敵馮盈盈，誓要把李佳芯徹底銷毀。而李佳芯則偵測到自己身中電腦病毒，生命正在倒數。劇情笑中有淚。

李佳芯坦言演機械人難度很高，說話表情肢體動作都要很機械，不能有太多表情及情感表達，卻要對男一陸永產生感情，是很大挑戰，的確演機械人比演身體有缺陷的角色更難，李佳芯拿捏準確，演得恰到好處，沒過

火又交足戲。

2018年李佳芯憑《BB來了》首奪視后，成為首個奪得「飛躍進步女藝員」僅兩年而獲封后的女藝人。在劇中她飾演神經質的新手媽媽，演活了新手母親的不安情緒，視后寶座，實至名歸。自此人氣急升，成為贊助商及廣告客的寵兒。

李佳芯可說是「電視鄭秀文」，她演神經質的角色入木三分，在與兩大視帝陳豪、黎耀祥合作的《殺手》，由單親媽媽搖身變殺手助理；在《愛美麗狂想曲》中由失婚中女變著名旅遊家，都深得觀眾心。其實李佳芯出身主播，曾習水墨畫，畫功不錯，是台灣畫家胡凱評的門生，去年出版散文集《心之所往》，是個有墨水的藝人。她人緣好、少是非、沒绯聞，跟男友陳炳銓拍拖7年，最近分手，回復單身，除為工作宣傳外，是個極低調的藝人。

說回《智能愛人》，片頭片尾都打出各名人的雋語，煲劇同時增智識，並大量採用實景拍攝，包括香港醫學博物館、柴灣青年廣場、紅磡商業中心、大廈天台等，真實畫面布局充滿科幻未來的感覺。劇情及對白創作都相當破格，新鮮、另類、好睇。



寫意畫不患不了就患了

清代畫家鄭板橋論寫意畫云：「意在筆先，趣在無法，不患不了，就患了」。

「意在筆先，趣在無法」的意思容易理解，就是下筆前，要先立意，下筆之後，心法無軌，隨機變幻，趣味就發生了。那末「不患不了，就患了」又何解呢？這個「不了」可理解為未完成，為何不怕畫未完成，就怕完成呢？

法國印象派油畫早期便是被學院派的人認為是未完成的畫作，不讓他們參加展覽。學院派古典寫實畫家不接受印象派畫家的畫法，認為太隨意，太粗糙，太不完善。媒體也大肆嘲諷他們的作品：「畫面粗糙不堪，就像沒完成的草稿，可能是憑印象畫出來的。」學院派追求的，就是通過研究技法，在畫面中表現我們肉眼看到的世界，題材雖然靈活多變，但是目的只有一個，就是追求畫面的真實。而印象派畫家力圖客觀地描繪視覺現實中的片刻，表現純粹的光的關係。對光影一霎那的印象也許是粗略的，

所謂「計白當黑」。特別是文人畫，最突出的特點便是「簡」，文人畫重簡，無關宏旨的都可以簡略，寥寥幾筆，甚至可以簡化到「零」，「零」就是空。文人畫家追求空靈、虛靜，深刻體悟大自然的無言之美。這種「計白當黑」的處理手法恐怕也源於「不患不了，就患了」的審美觀吧！

古人畫寫意畫常常留有大片空白，所謂「計白當黑」。特別是文人畫，最突出的特點便是「簡」，文人畫重簡，無關宏旨的都可以簡略，寥寥幾筆，甚至可以簡化到「零」，「零」就是空。文人畫家追求空靈、虛靜，深刻體悟大自然的無言之美。這種「計白當黑」的處理手法恐怕也源於「不患不了，就患了」的審美觀吧！



文公子

敏感身份與危機意識

自從通過香港國安法後，警務處成立國家安全處，對違反國安法的不法之徒作出嚴厲打擊，令擾亂香港社會安寧經年的黑暴大為收斂，回復社會安定，作出了功不可沒的貢獻，在市民心目中擁有非常良好的形象。

然而，最近卻有消息傳出，國家安全處（國安處）處長、警務處高級助理處長蔡展鵬，涉光顧無牌按摩店，在一次查牌行動中被發現，目前正休假接受調查；事件被英文傳媒揭發，再引起廣泛報道。

光顧無牌按摩店，本非刑事罪行，調查僅屬警隊內部事務，所涉指控也只是行為不當。然而，由於國安處自成立以來，即高調與不法分子為敵，致力保障香港的國家安全，令不少逢中必反、別有用心的人和媒體，乘機將事件抹黑，意圖影響國安處以至整個警隊的形象。

對於事件的解讀，網上見到不少版本，有人謂掃黃查牌時發現，有人謂只是光顧中醫理療但不知店舖無牌，更有人謂事件乃外國勢力所布陷阱……幸災樂禍者有之，維護力撐者有之，更多的是邊看熱鬧邊隨人起哄之人。

作為危機管理，標準做法，是必須盡快將輿論的不利消息冷卻。通常是統一發言口徑，由最高領導人，以開誠布公的態度，對外解釋事件，以釋除公眾疑慮。

警務處的反應也算非常迅速，由處長鄧炳強就事件舉行記者會，確認被調查警務人員身份，並指出當事人正休假接受有組織罪案及三合會調查科調查，其間不會執行職務；惟由於事件仍在調查中，不作其他評論。

政府方面，則由保安局局長李家超接受電視訪問時指出，如有人被指控行為不當，警方都會嚴肅處理，而在調查階段不應作任何揣測。至於會否影響警隊及國安處工作，他表示工作是由整個團隊負責，不會因一個人而受影響。

觀乎警務處與政府的回應，在危機管理而言，都屬於非常正路的處理方法，除能及時解釋事件的發展外，亦指出事件警方正在調查，警隊及國安處均運作如常，相信能令市民安心。然而，網上依然謠言不斷，眾說紛紛；不論調查結果如何，對國安處的形象，恐怕都不無影響。

文公子常言，危機由未發生前開始管理。身為敏感部門的負責人，就必須具有敏感的危機意識，對於有機會影響自己形象的人和事，最好審慎處理，遠避為佳。前事不忘，後事之師，政府日後亦應加強高層的危機管理及意識培訓，以免重蹈覆轍。



郭發仔

別具一格的湖南辣子

湖南吃辣，通透、暢快、火爆。湖南人可以食無肉，但絕不能少了辣子。一天無辣，嘴裏索然無味，渾身上下不舒服。鄉下農活雜，尤其搶收搶種時節，鄉人並無餘暇擺弄一桌飯菜，辣子便是救急的主。青辣子取來，或蒸熟，或爆炒，或油炸，幾條辣子一碗飯，田間地頭，個個恍如瓦崗山上手持棍棒的好漢。

鄉下粗食淡飯，辣子是碗裏的王。農人用辣子延續了生活樸實的煙火，變着花樣，就像翻新的日子。

抖辣子，是老家嘴裏的招牌。外地人不懂，總以為辣子抖幾下便可入嘴。其實，抖辣子就是搗辣椒。老家人說話，嘴打不開，也合不攏，一個抖字，土味十足，把樸實的辣子說得傳神之極。抖辣子的工序並不複雜。青辣子若干，或蒸熟，或乾燥，待光亮的辣子軟黃或焦黃，置入陶製的椒鉢中，用圓木杵搗碎，加一小勺豬油，添幾滴土製的豆油，其他調味品少許，即成。一筷子入嘴，辣中回甜，綿軟生香。不過，鄉人摸透了辣子的野性，往往急就章。燃起乾稻草，在焰火未盡時，將新鮮辣子丟入灰燼中，翻滾幾下，煙火便將辣子的青澀轉化成嗰人眼鼻的辛香。將辣子取出，吹淨灰土，放入椒鉢中搗碎，碗裏頓時有了春秋意象，張嘴都是鄉野性的煙火味。

不過，抖辣子也有懶散的吃法，就像村子裏懶散的結巴。結巴吃抖辣子，有股匪氣。掃來一堆枯葉燃起，將取來的辣子扔進去，立馬夾出來，辣子和灰燼一起搗碎了吃。更多的時候，結巴直接將生辣子搗碎了吃，就着隔夜的米飯，哈赤哈赤的，隔着一條馬路，都能聞着他碗裏的青澀辣味。

抖辣子把鄉間乏味的日子抖出了精緻的生活。辣子抖豆角，辣子抖茄子，辣子抖扁豆，自家田土裏種的菜蔬，凡是能與辣子撮合的，都在椒鉢中組合出新味，有新鮮蔬菜的溫婉，也有辛香辣子的火爆。抖辣子、海納百川、葷素均可搭配，辣子抖小魚乾、抖皮蛋，搗碎的辣子去了魚的腥，蓋了皮蛋的澀，將魚、蛋的鮮香提到最佳高度，是極致的美味。

湖南吃辣，通透、暢快、火爆。湖南人可以食無肉，但絕不能少了辣子。一天無辣，嘴裏索然無味，渾身上下不舒服。鄉下農活雜，尤其搶收搶種時節，鄉人並無餘暇擺弄一桌飯菜，辣子便是救急的主。青辣子取來，或蒸熟，或爆炒，或油炸，幾條辣子一碗飯，田間地頭，個個恍如瓦崗山上手持棍棒的好漢。

湖南吃辣，通透、暢快、火爆。湖南人可以食無肉，但絕不能少了辣子。一天無辣，嘴裏索然無味，渾身上下不舒服。鄉